

Heraldo de Galicia

AÑO IV SEMANARIO DE LOS LUNES—CULTURAL E INFORMATIVO NÚM. 131

SUSCRIPCIÓN:
Orense: 1,50 Ptas. trimestre

España: 3 Ptas. semestre
Extranjero: 10 Ptas. al año

PAO ADELANTADO

Orense, 8 de Mayo de 1933

Los comunistas pacifistas

Hace ya tiempo que se inició en España un movimiento bastante activo en contra de lo que dió en llamar guerra imperialista.

Nosotros, decididos partidarios del desarrollo y del reconocimiento de las pequeñas nacionalidades y propugnadores en consecuencia de la federación de los pueblos de Europa y de su integración en un cuerpo internacional articulado con arreglo a los dictados de la etnografía y de la historia, no podemos por menos de prestar, en principio, nuestra conformidad a aquella campaña. Pero tal conformidad no ha de ser obstáculo para que formulemos algunas reparos y objeciones.

Desearíamos en primer lugar que los hitos de la propaganda fueran más amplios y que comprendieran no solo la guerra imperialista, que es un concepto vago, discutible y controvertible en cada caso, sino también toda manifestación de violencia incluyendo en ellas, como es natural, las revoluciones, los motines y las algaradas sangrientas. Quisiéramos, en fin, que el deseo de paz, el anhelo de no matar y de no dañar se extendiera en tal forma que no quedara fuera de su ámbito ninguna posibilidad y ninguna contingencia.

Porque nada importa que exista una oposición a las ambiciones conquistadoras de tal o cual Estado si no se busca al mismo tiempo un cauce jurídico, legal y tranquilo para que cada estado pueda transformarse según las necesidades del momento. Porque si es triste y lamentable que perzan millones de hombres en una guerra exterior no es menos lamentable y triste que mueran otros millones de hombres sorbidos por el remolino de una revolución interior.

Y no se nos diga que ésta o aquella finalidad revolucionaria es conveniente y santa y no se aduzcan para el caso razones y textos, pues nadie ignora que el imperialismo germánico se expresaba con un lenguaje lógico y se justificaba biológicamente con Gobineau y prácticamente con Trieste y von Bernhardi, y todo el mundo sabe que el imperialismo islámico se movía por caminos, que según palabras de los primeros califas, llevaban, nada menos, que al regazo de Alah.

Por otra parte no puede menos de causarnos extrañeza al ver frecuentemente al frente de la campaña en favor de la paz a hombres de acentuada significación marxista y aun afiliados y actuantes en el comunismo español, íntimamente relacionado con la Internacional de Moscú.

Con qué derecho se atreven estos hombres a hablar de paz? Hablan acaso en nombre de Rusia, donde el respeto a la vida humana es letra muerta? Hablan en nombre de un país que

mantiene el ejército más numeroso del mundo? Hablan en nombre del comunismo en el que hay grandes sectores de opinión que culpan a los gobernantes moscovitas por no haber lanzado contra Europa el ejército organizado por Trotsky? Hablan en nombre de los que todos los días y aquí en España, agreden a la fuerza pública, fírotean, ponen bombas, incendian y perturban?

Conviene precisar y conviene hacer notar estos contrasentidos para que los buenos democratas amantes sinceros de la paz, no se dejen sorprender. Porque pudiera ocurrir que en el fondo de esta campaña no hubiera más que un propósito oculto de adormecer con drogas pseudo humanitarias el espíritu de defensa y de reacción de la sociedad contra ciertas toxinas peligrosas, y es posible también que la envoltura pacifista no sea más que la corteza de la grapa marxista, amarga y poco tolerable aun para la mayor parte de los paladares.

Una campaña contra los desbordamientos del imperialismo estaría bien en Italia y aun en Alemania dominadas ambas por partidos de acentuada agresividad. Estaría bien en el Japón que está engulléndose el antiguo imperio tartario y estaría bien en Rusia que acaba de apropiarse el Turkestán chino. En España en cambio no tiene finalidad ni tiene objeto inmediato. Porque, qué nación de la tierra, qué pueblo, qué provincia está en peligro de ser atacada por los ejércitos de nuestro país? Qué sentimientos, qué fuerzas políticas, qué grupos sociales muestran entre nosotros deseos imperialistas? Creemos que ninguno y creemos en cambio que dentro de España existen núcleos, partidos y sectores de reconocida violencia, de evidente desprecio por la vida del prójimo que aprovechan gustosos esta capa pacifista para cargar el muerto de las hecatombes guerreras al actual estado de la sociedad y para hacer con tal motivo una propaganda de principios que como los principios marxistas, están superados en su exigua base filosófica, rectificados en su contenido económico y profético y rotundamente fracasados en su aplicación práctica.

Tengan por lo tanto cuidado los buenos e ingenuos democratas y no se dejen embaucar por gentes que han instaurado en Rusia un régimen de desatada barbarie y que lejos de buscar paz y convivencia buscan sólo el obtener, como han obtenido en Rusia, una patente de exclusividad para ejercer libremente el enroscamiento, el destierro, el asesinato y tormento de todo el que se atreve a alzarse contra sus estúpidas voluntades.

EL PROBLEMA AUTONOMISTA

MIS IMPRESIONES

En un café céntrico de Madrid. En un rincón discreto converso con un alto funcionario de un Ministerio eminentemente político y con dos jóvenes diputados, todos gallegos como yo. Y evocamos a nuestra tierra y sobre la mesa danzan con macabro ritmo sus problemas.

Siente a Galicia como pocos el alto funcionario, y se crispan sus labios al hablar de la miseria de nuestros pagos y fulminan maldiciones con la boca y con los ojos. ¿Qué cuenta vamos a rendir a nuestro pueblo cuando abandonemos un Poder que insensibiliza para nuestros problemas a los ministros y tapa la boca a nuestros diputados amordazados por la disciplina de los Partidos? Y nuestro pueblo ¿tendrá siquiera la gallardía de exigirnos la rendición de cuentas? ¡Ah!, el pueblo gallego está dormido, y nuestro deber es renunciar los cargos e irnos a nuestra tierra para despertar la conciencia del pueblo celta. El ferrocarril, el ganado, el maíz, la autonomía gallega. Todo, todo está desecado, preferido, como si no hubiera un solo gallego en el Poder.

Yo siento que aquel acento sincero abre en mí los manantiales de desconocidas emociones. Porque este joven político habla con unción sagrada, pero también con una seriedad y un dominio de las materias que no estoy acostumbrado a ver en nuestros hombres políticos.

Ante estos tres gallegos fervorosos de buen historial republicano y de clarísimo talento empecé a ver próxima Galicia resurreta.

Pero luego desfilan ante mis pensamientos aquellos buitres tan familiares de las ciudades gallegas, que no conocen una palabra de nuestros problemas ni han leído una estadística y que dogmatizan con el cinismo de la estulticia sobre el coste de la

autonomía y sobre las demás zarandajas inventadas por los intereses ilegítimos que van a ser castrados por el Estatuto.

Y miro a la muchedumbre que llena los cafés y los restaurantes y los teatros en este Madrid risueño, tan risueño siempre porque tampoco le cuesta la opulencia.

Las provincias españolas son colonias esclavistas que trabajan sin cesar para nutrir a Madrid, a Cataluña y a Vasconia.

Y mientras estos amables villanos de la antigua villa y corte, ahora más que nunca villana y cortesana, comen apetitosos manjares y beben vinos deliciosos, allá en mi tierra el pobre campesino come caldo a la mañana y caldo al mediodía, y por variar a alguna hora, come también caldo por la noche.

Pero, en cambio, ¿quién nos puede disputar la gloria de pagar una reforma agraria que para nada nos afecta si no es para pagarla, y de pagar cien millones anuales de sobrepeso arancelario para que no se hunda del todo la producción triguera de Castilla, y de pagar cincuenta veces lo que vale el hierro de Vizcaya y el apañeo de Cataluña, y de costear las obras del ferrocarril gallego?

De esos sacrificios filantrópicos sólo es capaz el glorioso pueblo gallego, pueblo de renunciaciones místicas, de mártires... y de ESCLAVOS.

Este alto funcionario, tan preocupado por la situación de nuestro pueblo, no sabe lo que dice.

Vea, vea la cara de satisfacción de estos risueños madrileños, que tan elegantemente gastan el dinero. Ese espectáculo de un pueblo feliz no lo tendríamos si allá en la tierra celta no hubiera otro pueblo que come caldo y bebe sudor y lágrimas. Y los espectáculos, amigo mío, hay que pagarlos.

Actualidad del regionalismo

M. Charles Brun, presidente de dicha Federación, ha hecho algunas manifestaciones interesantes sobre el espíritu que anima a su organización y la actualidad del regionalismo.

A su juicio, el regionalismo no es bien comprendido. Muchos ven en él únicamente un pretexto de fiestas y de costumbres, sin advertir que es una realidad viva en la que hay que buscar las reglas eternas de vida, a las cuales no se puede sustraer. Al tratar de borrar la originalidad personal de las regiones no se hace sino crear problemas.

M. Charles Brun ve que el centralismo da soluciones idénticas para situaciones totalmente diferentes. La centralización—París, cerebro hipertrofiado—paraliza las extremidades.

«Las regiones económicas existen. Es preciso que en ellas se agrupen todos los organismos de la actividad, con este carácter: Cámaras de Comercio, Agricultura, Sindicatos obreros, Sindicatos patronales, etcétera. Y, sobre todo, que se constituya un Consejo regional donde todas las fuerzas económicas de la región estén representadas con voto de categoría profesional.

Habría que abandonar, en consecuencia, a ese Consejo todos los recursos financieros necesarios para la vida de la región, descargándose el Estado de una gran parte de sus atributos: instrucción profesional y técnica, trabajos de la región, líneas secundarias, etc.

«Porque es un hecho irrefutable—afirma—que en la realidad los intereses serían así mejor servidos, porque serían más vigilados, y el dinero se gastaría menos fácilmente. Y añade: «Los presupuestos departamentales han aumentado menos que el presupuesto del Estado».

«Es necesario—concluye—un Parlamento regional, un prefecto regional. ¿Cuánto no se habría simplificado el papeleo administrativo! Y no se daría el caso absurdo de ver, por ejemplo, al ministro de Instrucción fijando las horas de apertura y cierre de la biblioteca de Strasburgo».

ETAPA NECESARIA DEL FEDERALISMO EUROPEO

Pronto o tarde—seguimos resumiendo el pensamiento de M. Brun—ya se imponerse el establecimiento de una Federación europea. Pero ésta no puede ser concebida más que como una Federación de Federaciones. Quiere decirse que entre Estados fuertemente centralizados es difícil establecer una Federación. Los Estados que se congregan en Ginebra son precisamente todos los que no quieren abandonar un ápice de su soberanía. Cuando cada país haya hecho en su casa el aprendizaje del federalismo y haya dado a las regiones naturales que lo componen sus libertades, los Estados agrupados en la Federación europea estarán mejor preparados para las limitaciones de soberanía, que supone fatalmente toda institución supraestatal... En esa cuestión no se trata de oponer los sentimientos, sino de jerarquizarlos.

Este pensamiento resumido por M. Charles Brun y que preconiza con entusiasmo la Federación Regional Francesa, cuenta hoy en la vecina República con anuencias mucho más numerosas de lo que los centralistas de por acá sospechan. Y si la realidad se levanta tan elocuentemente en Europa frente a sus teorías pseudoeuropeas sobre el unitarismo político, ¿qué argumentos buscará aquí su obcecación para oponerse a los sentimientos, basados no ya sobre un concepto más o menos autonómico del Estado, sino sobre el derecho histórico de una conciencia nacional?

(De «Euzkadé».)

Después de todo, ¿qué vale la vida de un gallego o de un millón de gallegos?

Y además, también en Galicia se sienten felices los villanos (villanos de villa y villanos de ciudad) que visten elegantes trajes (aunque sean trajes catalanes) y comen buenos platos, gracias a los harapos y a las tazas de caldo de las gentes de nuestros pagos.

Pues qué; ¿ignora, mi buen amigo, que en las capitales de provincia hay funcionarios que paga el Gobierno de Madrid para que lean el periódico en la oficina como medio de conservar la cultura nacional? Claro que a esos mangantes que leen el periódico en la oficina (casi todos enemigos de la autonomía) les pagan los de Madrid con el dinero que se les saca de la piel a los campesinos de Galicia; pero, ¿cómo se va a comparar un campesino con un mangante?

Cállese, cállese ya, mi amigo; déjeme escuchar los acordes de esa orquesta, que me recuerdan tanto el cantar monótono de los carros de bueyes de los agros celtas...

Y a lo más, cuando a usted le parezca, venga conmigo a Galicia. Reuniremos a todos los chupópteros (ministros, diputados, usureros, banqueros, mangantes del periódico de oficina); en lo alto de un cerro señalaremos a la cruz en que agoniza el campesino gallego, y con un latigazo podremos lanzarles al rostro el epítome de Lista:

«¡Todos en él pusisteis vuestras manos!»

BAUTISTA P. DE CABO

O TIO FOLGOS

—E logo, ¿dónde ves, Folgós, que te vexo moi guapo?

—¿Qué lle queres, Fanchico?... Houbo qu-ir a Ourense e puxei a roupaña d-o fondo d-a ucha.

—E pódese saber qué crás de negocios trás tú pol-a capital?

—Ningún que sea bó. Faguía tempo que unha moa—precisamente a d-o Xuicio—me dofa a todo doer, e fun a capital pra porlle as raíces o aire.

—Púdeche forrar o viaxe; si te vas xunt-ó Ferreiro... íse quitayas sin doer.

—Si... sin doer n-os seus queixos. Funme a Ourense xunto a un Doutor en dentes e moas, porque pra algo y ó estudian; e como xa conecía de vista a don Atilano Moreno e dixéranme que era moi xeitosiño, preguntei por él y-alá me fun a Crónica Dental que ten n-a calle d-o Progreso. Esprei que de-pachase os que estaban ali antes de min. Cando me chego a vez, atru-me a porta de Gabinete, entro, e diñe don Atilano:

—Siéntese, haga el favor.

—Pro... eu vin una si la y-ó lado unha «ametralladora» (que despois resultou o «equipo Ritter», cousa que eu nunca víra) e sentar sentei-me, pro xa con moito recelo, é n-esto empeco a rubir n-o sillón e tal susto collín que me quise botar d-il abaixo, pois eu pensei que m-inganara o don Atilano e que me mandara sentar n-un oroplano, eu non vía no techo por onde saír e díxenme: eu e chizome, e díñ un v-erro que se debeu ouvir n-a carretera, y-entrou don Atilano, fixo baixar o sillón, e quedéime como cando me sentara.

—¿Qué le pasa? — preguntame do don Atilano.

—Que vosté está faguendo comigo exercicios de aviación; pra que me mandou vosté sentar neste oroplano?

—Cálmese, hombre cálmese. Esto no es ningún aparato de aviación; es un sillón «Ritter» que sube o baja, se «estira» o se encorja, aumenta o disminuye según sea necesario; así que usted se sentó en él, tratába de subirle a la altura convenientes para poder operar con comodidad y sin que usted se molestase; yamos, señor, no se apure... voy a subirle un poco.

—Mire, don Atilano, por si acaso, áteme con unha corda, non sea que o ir arrubindo se dispare o sillón e me bote contra ó techo.

—No hace falta.

—E neste empeco a arrubir, y-abría ben os brazos.

—¿Para qué hace usted eso?

—Pois como iste chiñme non ten áas, fágaoas en c-os brazos por si aparato perde a serenidá, poder eu planea: pol os aires.

—Parou o aparato, cerrei os brazos, e:

—Abra usted la boca, me dixo o Doutor.

Míroume a boca e viu a moa que tantos doores me causaba e tantos sustos me faguía levar.

—¿Qué? La extraemos.

—Señor, empeco axiña.

—¿Quiere usted que se la extraiga con dolor o sin dolor?

—¡Vaya unha preguntaña; saquíma axiña, e sin que eu y-ó sinta!

E cravándome n-ancia unha agulla rizada, non sea que augüña me inxiu e d-ali on pouquiño méteme unhas tenazas n-a boca e cando eu penseis que andaba buscando cal era a doente, díme:

—Aquí tiene usted la muela.

—¿O qué, a móa? Vosté ingáname; non tuvo tempo d-arrincala, nin sintín cando saíse; esa moa levabaya vosté nas tenazas.

—Examine usted a v-r si la tiene en la boca.

Y-efectivamente; co a lingua cercioreime de que a moa non estaba ali.

—¿Benditas sean as suas maus! Non penseis que vosté tiña tanta maña. ¿Canto lle debo?

—Diez pesetas. Si fuese sin inyección sería la mitad.

—Agora doume conta; vosté pra ganar mais...

—No, hombre, no; le puse la inyección para que usted no sintiese dolor.

—Non me convence; vosté é un mestre arrincando moas, e pra que eu me caíse e-un peso mais... méteme esa augüña dreto.

—Es que esa «augüña» hace insensible la parte en donde radica la muela y esa es la causa porque no se siente dolor.

—Non se mate; non me convence; tome os cartos...

—Si quiere usted que hagamos la prueba le extraigo otra sin esa «augüña».

—Moitas gracias, señor. Eu vin a Ourense pra arrincala que estaba má; agora si teño que caírle outra vez nas suas maus... xa falaremos...

Colleu os cartos e cando iba a botar porta pra fora díxome a señorita que me puxera o babero, cando don Atilano m-iba a fáguer a operación:

—¿Quiere usted llevarse la muela?

—E pra qué, señorita?; pra comer xa non sirve, y-ó vel-a diante faime acordar as doores que me cansou y-os dous pesos que aquí dixen...; s'algún día lle piden pr'ón Museo, non se esquecia de porlle un letrero que diga: «Moa do Xuicio do tío Folgós da Rive-la».

O FIDALGO DE MONTERREY

Cursillo de Estudios Gallegos

No ha podido pasar desapercibido para la atención de las gentes el curso de verano que, bajo la dirección del Seminario de Estudios Gallegos, se ha organizado durante el próximo mes de Agosto.

No es esta la primera vez que nuestra más alta institución extraoficial de cultura, el Seminario de Estudios Gallegos, tiene para Vigo las preferencias de su obra flo-cunda. Hace pocos meses—lo hemos glorioso oportunamente—el Seminario acordó crear una Sección de Ciencias aplicadas y decidió que residiese en Vigo, bajo la presidencia del arquitecto vigués señor Gómez Román. Ahora planea el primer ensayo de extensión cultural y escoge igualmente el escenario local para que desde él pueda ser dirigido.

El cursillo de verano consistirá—como ya han propalado los periódicos y repetidos para recalcar más su transcendencia—, en tres series de conferencias, cada una de

las cuales durará diez días. Con decir que quienes habrán de explicarla serán los catedráticos Otero Pedrayo y Vicente Risco, Martínez López y González García-Paz y profesores y escritores como Jesús Carro y Filgueira Valverde, está dicho todo.

Al prestigio de sus postulantes, es de añadir el interés de los temas, para tener la convicción de que el cursillo, extrayendo la órbita meramente escolar, ha de dejar huella en Vigo. Sabemos ya de muchas personas, de Vigo y de fuera, que se matricularán en él, pues que no se tiene siempre la ocasión de oír explicar Historia de Galicia a Vicente Risco o Paisaje Geográfico Gallego a Otero Pedrayo, o Lengua y Literatura españolas a Filgueira y Martínez López, y Arqueología y Arte a Carro y a García González-Paz, todos ellos catedráticos numerarios o profesores auxiliares de Instituto, Normales y Universidad.

Oposiciones a Auxiliares de Contabilidad

Exámenes 1.º de Septiembre.—Instancias hasta el 15 de Agosto

140 PLAZAS

Se admiten señoritas. Sueldo de entrada 3.000 ptas.

Título: Bachiller o similar

La preparación está a cargo:

De un funcionario del Cuerpo Pericial de Contabilidad, dos Contadores del Estado y un Profesor Mercantil

Oposiciones a Instrucción Pública

355 PLAZAS

Exámenes en Agosto

Queda abierta la matrícula en la

Academia-Colegio «Villar»

Comentarios de los periódicos madrileños sobre el momento actual

MADRID, 8

«EL LIBERAL»

Dice que a la obstrucción le falta ambiente. No sabemos si el Gobierno se propone cerrar el Parlamento hasta Octubre, pero si quiere puede hacerlo sin que nadie deba hablarle por esto de procedimientos dictatoriales.

«EL IMPARCIAL»

Dice que lo importante no es la obstrucción, sino las causas y a éstas son a las que tienen que atender unos y otros contendientes, poniendo su deber al servicio de la República.

«ABC»

Dice que el desvío del público en la publicidad en la prensa ministerial se debe a que ésta no informa honestamente a sus lectores.

La prensa conservadora no se hace ilusiones, pero sin embargo ha convertido a

miles de lectores y reforzado su clientela.

«AHORA»

Combate al ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

Dice que en lugar de resolver los problemas que surgen en su ministerio, los aplaza y los complica después.

«EL SOCIALISTA»

Dice que no es de extrañar que Lerroix, que antes aconsejaba al Gobierno la no celebración de las elecciones, sea ahora partidario de éstas.

Añade que el Gobierno no puede seguir al jefe radical en este juego.

«EL DEBATE»

Califica de maniobra sectaria la realizada en materia de enseñanza.

Censura que se intente aplicar la guillotina al proyecto de Congregaciones religiosas.

«El Imparcial» dice que Azaña suspenderá las Cortes hasta Octubre, después de obtener la ratificación de confianza del Presidente.-Detenciones con motivo del supuesto complot

Madrid, 8. — Se asegura que el próximo domingo pronunciará el ministro de Obras Públicas un discurso en el Círculo a beneficio de la rotativa de «El Socialista».

Madrid, 8. — Se ha circular una orden a los diputados socialistas reclamando su presencia en las Cortes el martes.

Madrid, 8. — «El Imparcial» dice que Azaña está seguro de obtener el «quorum» con una mayoría de 22 votos.

Luego planteará la cuestión de confianza en Palacio para desvanecer las dudas respecto a la confianza presidencial que cree se le ratificará.

Después suspenderá las Cortes hasta Octubre.

Madrid, 8. — Se ha registrado un hundimiento en las Cuevas de Alámiras.

La Dirección de Bellas Artes ha ordenado se practiquen urgentes obras de seguridad.

Madrid, 8. — El día 13 del actual se

disputará en esta capital el campeonato de Europa de boxeo.

Se enfrentarán Pierre Charles y Paulino Uzcudum.

Madrid, 8. — En periódico afecto a la situación, refiriéndose al supuesto complot, expresa su creencia de que lo conjurado no pretendían tanto como un cambio de régimen.

Sábese en relación con el supuesto complot se han realizado varias detenciones en Madrid y Barcelona en virtud de confidencias de un maleante, autor de un robo cometido en Badajoz.

Berlín, 8. — Ha sido elegido jefe del partido Centro Católico el señor Brunning.

La asociación alemana de estudiantes ha iniciado una campaña contra todo libro no alemán.

Saquearon las librerías apoderándose de dichas obras que quemaron el día 10 en la Plaza de la Opera.

Entre los libros condenados figuran algunos firmados por Marx, Lenin, Ludwig y Remarque.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid, 8. — La «Gaceta» del domingo publica una orden concediendo una bonificación del 50 por 100 para el transporte ferroviario de la naranja.

Nombrando Gobernador General de la Guinea a don Estanislao Lauen.

A don Casto Sarabona Director de Registros.

Director general de Beneficencia a don José Calviño.

De Administración Local a don Joaquín García Labella.

Prohibiendo hasta nueva orden la importación del maíz que no se haga con la autorización del ministro de Agricultura y por mediación del Banco Exterior de España.

Dando normas relativas a las expediciones de naranja.

Disponiendo que el Director general de Agricultura se encargue del despacho ordinario de la Dirección de Ganadería.

Disponiendo que en la presente decena el maíz exótico que se importe devenga 5,75 pesetas oro el quintal métrico por derechos arancelarios.

Madrid, 8. — El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica varios ascensos habidos en este mes.

Ingenieros: dos capitanes y cuatro tenientes.

Intenencia: dos comandantes y dos capitanes.

Sanidad: un comandante y un capitán.

Oficinas: un archivero tercero, tres oficiales terceros y tres primeros.

Sangrientos incidentes en la Universidad Central.—Varios estudiantes graves.—Explosión de una bomba en Bilbao

MADRID, 8

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que esta mañana se han registrado en la Universidad incidentes, con motivo del reparto de unas hojas invitando a la huelga por los estudiantes afiliados a la FUE.

Inmediatamente de ocurridos se personó en el lugar citado un comisario para ponerse al habla con el rector de aquel Centro docente.

Mientras el comisario se hallaba hablando con el rector surgió una reyerta entre los de la FUE y los estudiantes de la JONS, cruzándose varios disparos de los que resultó un herido gravemente en el pecho, una muchacha ciega que se ahallaba allí, ocasionalmente para cubrir una beca y el bedel de la Universidad.

Han sido practicadas varias detenciones.

A uno de los detenidos se le encontró una pistola.

BILBAO, 7

En el domicilio de un tal Manuel Kot hicieron explosión varios artefactos de gran potencia.

De resultados del accidente sufrió el sujeto arriba citado varias heridas de gravedad en la cara y en el pecho.

Se ignora la causa de que tuviese el herido explosivos en su casa, sospechándose que se dedicaba a la fabricación de bombas.

MADRID, 7

Preguntado el ministro de la Gobernación sobre la veracidad de los rumores acerca de la supuesta dimisión del director general de Seguridad, lo negó rotundamente como así también el nombramiento de gobernador de Vizcaya.

El ministro agregó que tenía en proyecto una combinación de gobernadores de la cual podría dar a la noche un avance.

MADRID, 8

Se conocen más detalles de los sangrientos sucesos ocurridos esta mañana en la Universidad entre estudiantes fascistas y de la FUE.

Parece ser que los de la JONS habían anunciado para hoy la aparición del primer número de un periódico órgano de sus ideales.

MADRID, 8

Se sabe también que hay un herido gravísimo que no ha podido declarar y que por lo tanto se ignora su nombre.

Según unos compañeros se trata de Baldomero Gordón.

Como su estado era gravísimo fué trasladado con toda urgencia al Equipo Quirúrgico en donde se le practicó la primera cura.

Las clases quedaron suspendidas aunque por lo avanzado de la hora faltaba poco para que terminasen.

El recado no pudo dárlo porque el guardia hizo contra él varios disparos, sin alcanzarle.

Avisados los jefes del agresor, éstos ordenaron que fuese una camioneta con guardias de asalto, los que, parapetados en la balastrada de la calle de Aragón que da a la zanja del apeadero, comenzaron a disparar contra el infeliz Castro. Este, detrás de un cajón, disparó igualmente contra sus compañeros hasta que cayó mortalmente herido. En esos momentos se cruzaron más de cincuenta disparos entre unos y otros.

El paisano muerto resultó ser José María Descats Badía, habitante en la calle de Verdi, 82, y agente comercial profesional. El tren pudo ser detenido en la estación de Sans.

El guardia dijo en aquel momento: —Vea usted, mi comandante, ya llegan los sindicalistas.

El jefe, al percatarse del estado del guardia, intentó sacar su pistola para reducirle, pero no le dió tiempo. El guardia disparó varias veces contra el comandante.

El guardia enfiló entonces su arma contra un paisano que se hallaba en el apeadero, al que hizo tres disparos, hiriéndole de gravedad. Una vez el herido en el suelo, el agresor se le acercó y le remató de un tiro en una sien.

Acto seguido, Castro empezó a perseguir al personal de la estación, obligando a un mozo a que se desnudara y disparando

CABO Y CRUZ

Fábrica de Cerámica

Canabal (Lugo)

Despacho: Proreso, 35, ORENSE

Banco Pastor

CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito	Pesetas 17.000.000
» desembolsado	» 11.000.000
Fondo de reserva y	
fluctuación de va-	
valores	14.073.530,47

Casa Central: LA CORUNA
35 SURSALES EN GALICIA

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA Y A PLAZOS, CON O SIN LIBRETA

Intereses a la vista 2 1/2 % anual

Con 8 días de pre-aviso 3 % »

A mayores plazos, a convenir

CAJA DE AHORROS

Intereses: 3 1/2 % y 4 % anual

CAJAS FUERTES DE ALQUILER

desde 20 pesetas al año

COMPRA VENTA DE MONEDA EXTRANJERA

DEPOSITOS DE VALORES

COBRO DE CUPONES

Y DEMAS OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA EN ESPAÑA Y EXTRANJERO

Necrología

En la madrugada de hoy falleció en nuestra ciudad la señora doña Josefina Enriquez Vidiella.

La noticia de su muerte ha causado verdadero pesar, por ser la distinguida señora modelo de virtudes cristianas. D.ª Josefina Enriquez, modelo de esposas y de madres, baja al sepulcro dejando en el mayor desconsuelo a su esposo e hijos y a todos cuantos la trataban, por su carácter bondadosísimo.

Los funerales que, por su eterno descanso se celebrarán mañana a las nueve en la parroquia de Santo Domingo y a la conducción del cadáver, a las once, desde la casa mortuoria, Progreso, 32, han de vestir una grandiosa manifestación de duelo.

Sinceramente condolidos por tan irreparable pérdida enviamos a su desconsolado esposo don Julio Junquera González, apoderado de los Almacenes Villanueva, nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a sus hijos y demás familia.

A nuestros lectores le pedimos una oración por el eterno descanso de su alma.

Guía Profesional

LUIS GALLEGO PERNAS
Procurador
Luis Espada, 9

JOSE F. BORRAJO DACAL
Abogado
Plaza Mayor

CESAR RODRIGUEZ CONDE
Procurador
Constitución, 6 Orense

LUIS PAVON
Corredor de Comercio
Consultas técnicas sobre inversión de capitales
Paz Nóvoa, 11, bajo

ALFONSO PRADA
Abogado
Luis Espada, 7, Orense

SANTIAGO MURIAS
Perito agrícola
Santo Domingo, 33, bajo

ANTONIO VAZQUEZ DE PAROA
Oculista
Progreso, 85 1.ª

SERGIO R. OUTEIRIÑO
Especialista de los niños
Paz Novoa, 11

MAGEN

TONICO-DIGESTIVO

De venta en todas las Farmacias

APARECERA MENSUALMENTE **VENTO**

REVISTA DE LA JOVEN LITERATURA Y ARTE GALLEGOS

TRES PESETAS SEMESTRE : : : : : NUMERO SUELTO, 051 PTAS.



Temporada de Primavera y Verano
1932 - 1933

Lamas Carvajal, número 44 - ORENSE

Varias detenciones en Barcelona.- Unos individuos amordazan a un chófer y atracan al dueño de un colmado.- Varios mítines en Madrid.- Sufrió una cornada en el vientre el diestro Magritas (hijo)

Barcelona, 8. — Los agentes de la brigada de Investigación social detuvieron en Mora Nueva a Juan Bautista Safont.

En el domicilio de éste se encontró dinamita, mecha y detonadores en gran cantidad.

También fué detenido el ferroviario anarquista Santiago Pedrol.

Barcelona, 8. — Dos individuos alligaron un taxi, yendo hasta la calle de Castillejes.

Allí llegar a dicha calle se presentaron otros individuos armados de pistolas. Sa arrojaron sobre el auto y amordazaron y ataron al chófer.

Después lo encerraron en el sótano de una obra.

Una hora después cuatro individuos se presentaron en un colmado que hay en la calle de Fabra Puig.

Exigieron al dueño que les entregase todo el dinero que tenía.

Ante el atraco el dueño hizo ademán de defenderse.

Entonces los atracadores dispararon varias veces sobre él.

Afortunadamente no fué alcanzado por ninguno de los disparos.

Los atracadores cogieron seis pesetas, única cantidad que había.

Se supone que sean los mismos que atracaron al chófer.

Barcelona, 8. — Compañía de Figueras que el señor Maciá asistió a la inauguración de la Escuela de Artes y Oficios.

También presidió unos Juegos florales.

San Ildefonso, 8. — Con motivo de la festividad de la Virgen de la Inmaculada de San José han celebrado una procesión pública.

Córdoba, 8. — En Villanueva ha sido detenido Luis Gómez por ser sospechoso, con Antonio Magarijo, que también ha sido detenido, de ser los autores de la muerte del guardia civil Rafael de Dios Díez.

Alicante, 8. — El gobernador ha im-

puesto una multa de 250 pesetas al alcalde de Rojales, por desacato a la autoridad.

También multó a diversos patronos de Armarad y Guardamar por incumplimiento de las Bases de Trabajo.

Valencia, 8. — Hace días que en un bar cuestionaron José Duart y Manuel Guillén.

Al parecer el incidente quedó resuelto aquel mismo día.

Pero anoche, cuando se encontraba en el mismo bar Guillén, entró el Duart que disparó contra aquél.

Guillén fué alcanzado por los proyectiles de su enemigo.

Resultaron además heridos Vicente Vilaplana y José María Aznar, ajenos a la cuestión.

El público que se congregó allí intentó linchar al agresor.

Este fué conducido a la Comisaría.

Madrid, 8. — En la Calle Ancha chocó el coche de la escolta del Nuncio de Su Santidad con un tranvía, resultando heridos el agente señor Velasco Espinosa y el chófer.

Las heridas del señor Velasco son de gravedad. Las del chófer son de menos importancia.

Madrid, 8. — En el Teatro Victoria se celebró ayer un mitin de Acción Republicana.

El partido radical también celebró un acto de propaganda femenina en el local del partido.

Madrid, 8. — El subsecretario de Obras Públicas, don Teodomiro Menéndez, ha manifestado que no es partidario de la salida del Poder de los socialistas.

Aboga por la formación del frente único contra los enemigos del marxismo.

Madrid, 8. — En la Plaza de Toros de Tetuán, al hacer un quitá al primer novillo de Belmonte, el novillero Magritas (hijo) resultó con una cornada en el vientre de pronóstico gravísimo. La cornada le perforó el intestino.

ULTIMA HORA

Cuando se retiraba el general Goded a su casa, lo detienen y lo trasladan a Canarias.-La Policía detiene a los autores de un robo que parece están complicados en un importante golpe de mano.-El presidente del Tribunal examinador para oposiciones a auxiliares de Agricultura, es detenido por cobrar dinero a los opositores

MADRID, 8

Anoche, cuando regresaba de un cine céntrico, después de asistir a la función de la tarde el general Goded con su familia, advirtió que los alrededores de su domicilio estaban tomados militarmente.

Inmediatamente se le acercaron dos oficiales de los que mandaban las fuerzas y le comunicaron que tenían orden de trasladarlo a Las Palmas inmediatamente, pero lo cual ya estaba un automóvil esperándole en la puerta, y en el que irían hasta Cádiz.

El general Goded se mostró altamente sorprendido por su traslado que más bien parecía un confinamiento, y aún aumentó su sorpresa cuando le comunicaron que solamente disponía del tiempo necesario para cenar.

Como su esposa se mostraba apesadumbrada, el general Goded se rió de sus temores, pues no creía que se le pudiese detener sin motivo alguno.

Esta mañana recibió noticias su esposa de que habían llegado felizmente a Cádiz.

Interrogado por los periodistas el director general de Seguridad dijo que no sabía nada acerca de este asunto.

MADRID, 8

Esta mañana se notó gran vigilancia en los lugares donde trabajan elementos de la CNT y de la FAI.

Según parece la CNT había anunciado el propósito de declarar la huelga por 48 horas como protesta por la ley de Asociaciones.

Han sido practicadas más de 30 detenciones.

También se detuvo a varios sujetos que se dedicaban a repartir hojas en las que se invitaba a los obreros a secundar el paro.

MADRID, 8

Hace varios días se perpetró un robo de alhajas de gran importancia en el pueblo de Balafoz.

Los individuos que son autores del robo tomaron a continuación un taxi, diciéndole al chófer que se dirigiese a Madrid.

El conductor del vehículo a medida que transcurría el tiempo se iba afirmando más en la idea de que los viajeros que conducía no llevaban dinero para pagarle.

Los viajeros le ensañaron varias joyas, entre ellas una que tasaron en mil pesetas, diciéndole al chófer que se la guardase a condición de llevarles hasta Badajoz, en donde buscarían otro que les condujese a Madrid.

El chófer así lo hizo, y al llegar a la capital extremeña dió cuenta a la policía de lo ocurrido.

Esta comenzó a practicar averiguaciones, pero no se pudo detener a los sujetos.

Esta mañana se presentaron en el Palacio de Comunicaciones de Madrid varios individuos que acompañaban a una niña, la cual dijo al encargado de los paquetes postales que venía a retirar uno que contenía joyas.

Los empleados del departamento citado les pareció sospechoso todo aquello y dieron cuenta a la policía, quien procedió inmediatamente a su detención.

La policía reconoció en las joyas las mismas que habían sido robadas días atrás en Badajoz.

Los detenidos fueron sometidos a un detenido interrogatorio terminando por declarar que habían ido a Badajoz, no para robar, pues era un asunto secundario, sino para dar un golpe de mano.

Este asunto parece que tiene importantes ramificaciones en otro orden de acontecimientos.

Se espera descubrir la verdad del asunto en breve.

MADRID, 8

El ministro de Agricultura se mostró disgustado por haberse comprobado que el presidente del Tribunal examinador para oposiciones a auxiliares de Agricultura recibía dinero de los opositores.

Agregó el ministro que se revisarán los ejercicios aprobados y que se procederá a una nueva oposición.

El presidente del Tribunal ha sido detenido.

Madrid, 8. — Se ha celebrado la Asamblea Agraria.

Abrió la sesión el presidente de la Asociación Patronal Agrícola, señor Padrón.

El secretario señor Hueso se refirió al estudio de los problemas del campo.

Dice que los cincuenta millones de crédito concedidos por el Ministerio de Agricultura son o una burla o demuestran un desconocimiento total de los problemas agrícolas.

Afirma que solo se podrán movilizar dos de los ocho millones de quintales métricos de trigo que existen en la actualidad.

Le confió el secretario el Instituto de Reforma Agraria señor Caño, quien dice que el propósito al Ministerio la concesión de 350 millones para solucionar el problema agrícola.

Durante la Asamblea reinó gran entusiasmo.

PALENCIA, 8

En el Teatro Principal se celebró la Asamblea de trigueros provincial. Hablaron los diputados a Cortes señores Armijo Martín y Calderón.

Trataron sobre política agraria. Acordaron pedir al Gobierno adoptase medidas para resolver el grave problema de los cereales.

Tuvieron alusiones para el triunfo de los agrarios.

Dijeron que están dispuestos a seguir defendiendo la agricultura española en general, que es la vida del país.

Se dió lectura a un telegrama de adhesión.

EL CRONOMETRO

Relojes exactos
Paz, 19. — ORENSE

sión de Gil Robles, siendo ovacionado éste y Royo Villanova.

Se aprobaron también las conclusiones de las Asambleas de Valladolid y Burgos ya conocidas.

PARIS, 8

El día 19 del actual saldrán para Malas Misses europeas para participar en el concurso europeo de Belleza.

Friedrichshafen, 8. — El dirigible «Conde Zeppelin» ha salido de esta base con dirección a América del Sur.

A bordo de la aeronave viajan once pasajeros. Va mandado por el comandante Eckener.

Es probable que el «Conde Zeppelin» haga escala en Barcelona antes de enfilar el rumbo a Río Janeiro.

Se anuncia que los S. de la C. declararán el martes la huelga general en toda España

Zaragoza, 8. — Las autoridades de esta capital están tomando cuantas medidas de orden aconsejan el magno conflicto social que se está preparando rápidamente. Para el martes próximo se espera la declaración de huelga general por parte de los elementos de la C. N. T.

Nos consta de conducto autorizado que las autoridades están enteradas de que Zaragoza será probablemente cabeza y centro de un movimiento nacional, al que se concede extraordinaria importancia.

Mañana llegará a Zaragoza, procedente de Barcelona, una sección de guardias de Asalto, compuesta de 150 individuos. Otras fuerzas están preparadas en distintas poblaciones próximas para acudir rápidamente a Zaragoza en caso necesario.

Esta huelga de la C. N. T. no tiene nada que ver con la acordada para el martes por la Unión General de Trabajadores, que obedece exclusivamente al pleito local de los dependientes de comercio. Sin embargo, para Zaragoza será una seria complicación tal coincidencia.

El gobernador civil está bien enterado de ese movimiento nacional y de la importancia que al mismo le concede Zaragoza. No será sorprendido, porque tiene tomadas todas las medidas de precaución. Se cree que el movimiento podría estallar el lunes, adelantándose un día, y para dicho caso la autoridad está preparada.

TELEGRAMAS VARIOS

Madrid, 8. — El Dr. Roca visitó Toledo, viendo los más importantes monumentos.

Luego el señor Zulueta le obsequió con un banquete.

Por la tarde regresó a Madrid.

En las afueras, el auto en que viajaban los señores Roca y Zulueta arrolló a un niño, hiriéndole de gravedad. Fué recogido por aquellos.

Por la noche el señor Azaña obsequió al Dr. Roca con un banquete en la Presidencia del Consejo.

Luego hubo función de gala en el Teatro Español.

Hoy por la mañana el vicepresidente argentino marchó en auto con dirección a Lisboa.

Fué despedido por el elemento oficial.

EL CRONOMETRO

Discos y Gramolas
Paz, 19. — ORENSE

Madrid, 8. — Anoche, y en tren especial, llegaron las unidades económicas de Sevilla para pedir al Gobierno cese la situación anárquica porque atraviesa esta población andaluza.

Barcelona, 8. — Ayer mañana pasó sin aterrizar el dirigible «Graff Zeppelin», el cual arrojó una saca de correspondencia sobre el aeródromo de Prat. El comandante de la aeronave envió

un radio en el que decía que el fortísimo viento reinante le impedía aterrizar.

El numeroso público que esperaba la llegada sintióse defraudado.

Barcelona, 8. — Ayer estallaron tres bombas en varias obras en construcción.

Aunque causaron algunos daños, por fortuna no hubo desgracias que lamentar.

Barcelona, 8. — Han llegado a esta capital Kerensky y el poeta Valery.

CORDOBA, 8

Por la Benemérita de Villanueva han sido detenidos los jóvenes Luis Gómez, de 14 años y Antonio Melgarejo, de 21, autores del asesinato del Guardia civil Rafael Díez Ries cometido hace días en esta capital.

Confesaron que unos desconocidos les dieron 50 pesetas para que cometieran dicho crimen.

CORDOBA, 8

En Espejo quedó resuelta la huelga que los obreros panaderos tenían planteada.

LOGRONO, 8

Quedó resuelta la huelga de camareros afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo.

✠

LA SEÑORA

Doña Josefina Enríquez Vidiella

FALLECIÓ EN LA MADRUGADA DE HOY

Confortada con los auxilios espirituales

D. E. P.

SU DESCONSOLADO ESPOSO D. JULIO JUNQUERA GONZALEZ; HIJOS, PILAR, DOLORES, VICTORIA, JULIO Y MANUEL; HIJO POLITICO, D. JOSE GARCIA FERNANDEZ; HERMANOS D. DOLORES Y D. ENRIQUE; HERMANOS POLITICOS D. RAMON JUNQUERA (AUSENTE) Y D. LUZ ENRIQUEZ ROZAS; SOBRINOS, PRIMOS, PRIMOS POLITICOS Y DEMAS PARIENTES

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan encomiendan su alma a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana, día 9, a las once, en la parroquia de Santo Domingo, y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Progreso, 32, al cementerio de esta ciudad, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Orense, 8 de Mayo de 1933. *No se reparten esquelas*

Clínica Dental del Dr. Cobas

DOTADA CON MATERIAL MODERNO

Calle de Santa Eufemia, 1 - 1.º

ORENSE

D. Goñi Labarta, Dentista, se hace cargo de su dirección y ofrece sus servicios en tan acreditada Clínica a su distinguida clientela.

HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 1 Y DE 4 A 6

Consulta económica de 7 a 9 de la noche

SI QUEREDES

XANTAR BEN

IDE A

CASA PEPE

DR. CADAVAL, 13

VIGO

Bazar Outeiriño

GRANDIOSA EXPOSICION

Muebles! Muebles! - Calzado - Boza - Cristal

Confecciones Dacal

Plaza Mayor, 6

BARA CABALLERO Y NIÑO

EXTENSO SURTIDO

PRECIO SIN COMPETENCIA

EL CICLO DE CONFERENCIAS DE UNION ECONOMICA

Disertación del ex ministro D. Juan Ventosa acerca de la política económica de España

En el Teatro Alkazar, dió ayer domingo su anunciada conferencia — correspondiente al ciclo organizado por Unión Económica — el ex ministro de Hacienda don Juan Ventosa.

El teatro se hallaba totalmente ocupado destacando representaciones de la Banca, la Industria, el Comercio y otros elementos económicos.

Comenzó el acto con unas palabras de don Ramón Bergé presidente de Unión Económica para explicar el significado de este ciclo que tiende a fijar el pensamiento de la economía española en los momentos actuales. Agradeció al señor Ventosa el haber aceptado la invitación de la entidad organizadora.

El señor Ventosa comenzó recordando las conferencias que con anterioridad ha pronunciado sobre la política económica de España y que suspendió por acontecimiento políticos que apasionaron a la opinión. Dijo que ha renunciado la oportunidad de continuar la propaganda y que era de elogiar la iniciativa de Unión Económica.

Habló de la crisis económica de España y glosó unas declaraciones del ministro de Agricultura en las que se dice que la situación es mejor que la de otros países y más favorable que la de España antes de llegar a la República. Dijo que en cuanto a la primera afirmación está de acuerdo si quiera no sea imputable a los hombres que gobiernan la República. España está en situación distinta de otros países que sufren con encrucijadas de orden internacional. Su situación no es mejor por una política de Gobierno sino a pesar de ella. En cuanto a la segunda afirmación, no es exacta. La situación económica es por pero no se puede echar la culpa a la República porque la economía no es maná que la república y en cualquier régimen puede tener los mismos errores y los mismos aciertos.

Antes de entrar en el fondo del tema señaló el confrontante dos aspectos esenciales: el de la situación bancaria y el de la política monetaria. Respecto del primero dijo que se ha iniciado una ligera mejora en relación con el año 32; pero ella no es debida a la política del Gobierno sino, en primer lugar al auxilio de la Providencia que de pués de varias buenas cosechas ha permitido una de carácter cumbre en el año último y también gracias a la robustez del factor bancario español que mantiene su potencia cuando en el mundo se producen tantas catástrofes.

En cuanto a la moneda la situación era angustiosa en 1932, y ha mejorado provisionalmente a causa de la crisis de otros países y de la caída de algunas divisas. Pero esta situación es solo accidental porque el mundo no puede renunciar al patrón oro y además se basará remedio a pa a el actual estado de cosas como lo evidencia la Conferencia Económica Mundial. Ante estas perspectivas España no puede permanecer solo espectador. Tiene que estar además en actitud de vigilancia.

Dijo que iba a dividir su disertación en los extremos que comprende el presupuesto, la política de ferrocarriles, la hidráulica y la agraria. Analizó el déficit presupuestario de 1933 que se forma por la emisión de obligaciones del Tesoro, la política social imbuible, el plan de cultura nacional y la construcción de buques para Méjico llegando a la cifra de 600 millones que viene a ser igual a la que representan los aumentos en el presupuesto. Ello demuestra que este déficit está solo producido por esos aumentos de todo punto innecesarios.

En el presupuesto de justicia hay disminución, pero corresponde a la supresión de las atenciones por el culto y clero que representan 66 millones, la misma cifra que se aumenta en el presupuesto de la Gobernación. No es que sean iguales las misiones, pero es indudable que el estado de cosas que culmina en la vulneración de los derechos que simbolizaba ese presupuesto es el que requiere el aumento de fuerzas para la Guardia Civil. Aludió a los aumentos de Marina, de carácter burocrático y señaló la falta de un plan de marina mercante. Cifró el aumento que tiene el presupuesto de Guerra y dijo que a pesar de él no se puede afirmar que el Ejército por sus medios y por su preparación sea más eficiente que era antes. Habló del presupuesto de Instrucción Pública para señalar que se aumentan 100 millones y sin embargo se suprime la enseñanza religiosa dejando sin educación a millares de niños. Se ocupó a continuación del presupuesto de trabajo y dijo que a pesar de la parte dedicada a construcción de casas baratas hay un aumento considerable que se dedica por entero a la burocracia socialista.

Con motivo del examen del presupuesto de Obras Públicas entró de lleno en la segunda parte de la conferen-

cia relativa a los ferrocarriles y la política hidráulica. Habló de la falta de orientación jurídica que preside la política ferroviaria y aludió a las diversas iniciativas contradictorias del ministro de Obras Públicas en relación con los ferrocarriles actuales y las nuevas construcciones. Esta incertidumbre ha dado lugar a la baja de las acciones ferroviarias que están totalmente depreciadas. Se designan para la construcción de nuevas líneas unas cantidades que no serán capaces ni suficientes y que solo representan el propósito de repartir dinero a voleo para acallar las demandas regionales.

En el orden económico las Compañías padecen las mismas inseguridades y no saben si están sujetas al Estatuto de 1924 o al régimen de intervención que marca la ley de Septiembre aprobada por las Cortes. Dijo que solo hay un camino para resolver el problema ferroviario: o se devuelve la libertad a las Compañías con la debida intervención del Estado, o se va al Estatuto, o al régimen de rescate anticipado o si se quiere a la socialización. Lo que no se puede hacer es ni abandonar ni construir. La política de indecisión actual es inadmisible.

Combatió de pués el proyecto de enlaces ferroviarios del señor Prieto y dijo que costará más de 500 millones sin utilidad. La memoria que han hecho los Ingenieros y que acompaña precisamente a un folleto explicativo del propio ministro de Obras Públicas demuestra la inutilidad de la iniciativa. El transporte de mercancías no se puede hacer por el túnel subterráneo de Madrid porque crea un ambiente irrespirable para los viajeros. Por otra parte existe ya una línea de circunvalación. Y en cuanto a la tracción de viajeros de una línea a otra, no merece la pena.

Habló después de la política hidráulica. Rebató que tenga esta una íntima relación con la agraria porque no se puede movilizar a los trabajadores de la tierra para las obras hidráulicas al mismo tiempo que se les procura por el régimen de asentamiento una estabilidad sin trabajo a costa del presupuesto. Señaló que para hacer pantanos es necesario atender otros muchos problemas como los de ferrocarriles, caminos, remoción de tierras, estudio de la mercantilización de los productos, etcétera.

Dedicó la última parte de la conferencia a la política agraria. Dijo que no es el único responsable de los errores cometidos el ministro de Agricultura, sino todo el Gobierno porque esta política responde a las propagandas anteriores al actual momento. Recordó su conferencia en Sevilla sobre el proyecto de Reforma agraria y señaló que se han cumplido sus pronósticos acerca del fracaso de la iniciativa.

Dijo que una reforma agraria ha de basarse en tres principios: la discusión sobre el número de propietarios, caso que no es el de España en donde el Estado pretende ser el propietario único; el fomento de la riqueza agrícola, que tampoco se ha conseguido puesto que el propio señor Vázquez Humas que reconoce que este año se ha sembrado menos, o la mejora de la condición del obrero que tampoco puede afirmarse que se haya logrado.

Habló después del proyecto de arrendamientos rústicos del que dijo que tiene una orientación colectivista y no ofrece absolutamente ninguna garantía para los propietarios.

Aludió a un artículo reciente del director de Estudios de Unión Económica señor Marfil sobre las elecciones pasadas para deducir que el único medio de triunfar en todos los aspectos de la lucha política y social es atenerse a las inclinaciones de la opinión. La Monarquía no cayó por los complotes sino por la manifestación del 12 de Abril. La razón ha de imponerse siempre y por eso todos los que desean el bienestar nacional se deben apartar de las intenciones subversivas y de los métodos de violencia para acudir a la conquista de la opinión.

Como medio único para llegar a ella debe emplearse la afirmación del principio de autoridad que no consiste solo en reprimir a tiros las trasgresiones de la ley sino en cumplirla. Y desde el Gobierno en primer lugar; el respeto a la propiedad privada que es la base de la economía normal del mundo civilizado; la libertad de conciencia; la libertad de enseñanza y de emisión del pensamiento, y el mantenimiento de un orden jurídico igual para todos sin distinción de clases ni partidos.

Sólo con estos fundamentos se puede llegar a una buena ordenación económica y aquellos a quienes esto interesa deben anteponer siempre a sus intereses privados los intereses generales de España.

El señor Ventosa, que fué muy aplaudido en momentos diversos de sus discursos, fué premiado al final de éste con una clamorosa ovación.

Se ocupó de las disposiciones complementarias de la reforma y especialmente de los decretos de intensificación de cultivos que vulneran el artículo 44 de la Constitución y que disponen las incautaciones de las fincas

Fala a anduriña: —Fun á mar e volvín d'a mar, o teu liño por fiar e o meu xa está no tear. ¿Qué fixeché, priguizosa? —Dormir, dormir. (DO POBO)

A anduriña veu do mar a voar, a voar; viaxando nos roibens dende o mar ciqui chegou para saídar aos Xosés. Xoséño lava a perna. Xoséño lava o pé: con fregas de primadeira desbota o frío do inverno e con frores dos valados dalle perfume ao cabelo.

Por ser teu santo a anduriña ven a traerche o bon tempo; a fresca brisa da montana anda a dar forzas aos corpos; ás ponlas dos castiñeiros sáñlle os furunchos dos gromos; ás nabearas e as cortiñas mercaron un manto de ouro e o rouxinol veu da Habana e trouxo cantares novos.

A anduriña veu do mar a voar, a voar; coma non é priguizosa dende cedo anda a chiar, mais, por falar coas amigas, deixa o liño por fiar.

A anduriña veu do mar a voar, a voar; no ban do «Hotel dos Aleiros» anda tola a parolar.

Para facela toilette terá de espello unha pinga; para empoiral-a cara unha mimosa froída; para bañal-o seu corpo a ducha d'unha orballreira, e para pintal-o bico amoriñas dal silveiras.

Florencio DELGADO GURRIARAN Abril, 1933.

siguiendo la política del Gobierno de expropiar sin indemnización, que ha tenido buenos ejemplos en las incautaciones de los bienes de las Congregaciones religiosas, de los grandes de España, de los supuestos complicados en el complot del 10 de Agosto y de los afectados en ocho provincias por esos decretos de intensificación.

CASA DE BAÑOS «El Outeiro»

Progreso, 29 (Al lado de la Cárcel) Los más afamados por sus propiedades curativas

Perille FERRETERIA Paz Nôvoa, 6 (Edificio Hotel Miño) CERRAJERIA PARA OBRAS HERRAMIENTAS PARA TODOS LOS OFICIOS MATERIAL SANITARIO ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES ARTICULOS DE SPORT

CURTIDOS Cortes aparados

Felisdno Mangana (Sucesor de José Ramón Mangana)

Santiago Campos

Especialidad en cáffes para máquina «Express» por su buen taste y aroma

Avenida de Buenos Aires, 77 Sucursal: Progreso, 31

Gran Hotel Universal

VIGO

Gran Hotel Roma

ORENSE

Bar-Café

PROGRESO, 21

MALA SUERTE

Por LUIS DARMONT

Onésimo Quokillakiri, hijo de japonés y de francesa, era jefe de estación en Laureille, pequeña población del departamento de Eure y Cher. Era soltero, no por temor a ser un día víctima de una desventura conyugal, sino por horror a cambiar de costumbres y porque no podía soportar la idea de vivir bajo el mismo techo con una persona que, por amable que fuese, había de ser para él, por lo menos al principio, una cosa extraña. Además, su timidez le impedía decir la menor galantería a una dama.

Los años pasaban, y a medida que pasaban, su aburrimiento iba en aumento.

Por la pequeña estación de Laureille no pasan sino dos trenes al día: el descendente, a las seis de la mañana, y el ascendente, a las diez y cinco. El mismo tren, que volvía. Durante las restantes horas del día no pasaba ni un mercancías.

El jefe de estación, que era además taquillero, lampistero, factor, etc., pues era el solo para todo, no estaba abrumado por el trabajo, a pesar de sus múltiples cargos. Dos o tres billetes que facturar, diez o doce billetes que despachar, y en invierno encender una sola luz, la del semáforo, eran todas sus ocupaciones cotidianas. Ni los domingos se notaba nada extraordinario en el despacho de billetes.

La monotonía y el aburrimiento engendran la neurastenia, y Onésimo fué a ver al médico, de la Compañía. El Esculepio ferroviario, después de detenido examen, le dijo: —Tiene usted que casarse.

—¿Casarme yo? —No, tiene más remedio: o se casa o se muere.

Así, pues, sólo una mujer podía salvarle.

El jefe de estación no se hacía ilusiones. Era alto, desgachado, flaco y muy feo. No era más tonto que la generalidad de los mortales, pero tampoco era más listo. Conocía el horario de los trenes y las líneas de la red del ferrocarril local, pero su ilustración no iba mucho más allá. En conocimiento del mundo andaba medianamente, y en asuntos de amor andaba mucho peor mejor dicho, no andaba nada.

No se crea que por eso se tiró de los pelos. No hubiera podido, pues su cabeza estaba tan pelada como una bola de billar.

Después de un momento de reflexión, el calvo sonrió. Si hubiese conocido a

Arquímides, hubiera lanzado un «teureka!», aunque en Laureille nadie le entendería, ni él mismo, puesto que estaba irremisiblemente condenado al matrimonio y él no tenía valor para dirigirse a ninguna mujer; pero ya que él no había de ir en su busca, las mujeres irían a buscarle a él.

La cosa era bien fácil; mandó insertar en los tres diarios de la región el siguiente anuncio: «Caballero formal, empleado en ferrocarril, cuarenta años, casará señorita misma edad, aunque sea pobre. Preséntense en casa del señor Lecronton, once horas mañana».

Lecronton, guardia campeste, no había podido regar al jefe de estación el favor de prestarle su casa para aquel menester, pues le debía muchos vasos de excelente vino, que Onésimo tenía en su cueva.

Al salir de la agencia de anuncios fué a saludar a su hermana, solterona de cuarenta y cinco años, más fea aún que su hermano, y ridícula como el a sofa. No se contentaba con quitarse dos o tres años, sino quince de un golpe. Vivía sola en la cabeza del partido, a 45 kilómetros de Laureille.

Sin hablarle de la consulta médica ni de los anuncios, indicó a su hermana que pensaba casarse.

—¡A tu edad casarte! — exclamó la solterona. — ¿Quién va a cargar con un viejo adeseño como tú? A nuestra edad ya no debemos pensar más que en sopitas y buen vino. Tú estás loco. Te crees que las mujeres son idiotas para... —Cállate, esperanto de Satanás — le interrumpió el hermano, y, dando un portazo, se largó.

Escaleras abajo aún llegaban a su oído los denuestos de la solterona.

A las once de la mañana del día siguiente el jefe de estación, con los trapitos de cristianar, muy emocionado, aguardaba la visita de las interesadas en su anuncio, en la mejor habitación de la casa de Lecronton. Para disimular su calva, tenía puesto el galoneado gorro de uniforme.

No tuvo que esperar mucho tiempo. A los cinco minutos de haber llegado, la mujer del guarda jurado le anunció que una señora deseaba verle para tratar de un anuncio.

—Que pase — indicó Onésimo, pálido de emoción y poniéndose de pie se dirigió hacia la puerta, que de nuevo se abrió para dar paso a una dama.

Horrorizado, dió un salto hacia atrás. ¡Era su hermana!

Alves, Cardoso y Cia BANQUEROS CAMBIO BANCA BOLSA GIROS A TODOS LOS PAISES Colón, 21. :: Teléfono 1659. :: VIGO

LA ACTIVIDAD, Progreso, 36 (Estanco) ORENSE

Gestión y tramitación de toda clase de documentos en dependencias oficiales.— Obtención de certificados de Penales y Ultimas Voluntades.—Partidas de nacimiento, matrimonio, defunción, etc., etc.

PRÉSTAMOS SOBRE HIPOTECAS

Compra-venta de casas y solares.—Inversión de capital en buenas condiciones de garantía y seguridad.

Auto Industrial (S. A.) CARBALLINO y EMPRESA FERNANDEZ

Servicios cómodos y rápidos de automóviles para viajeros

HORARIO: LINEA DE CARBALLINO A ORENSE Salida: de Carballino a las 8, 9, 30 y 14; de Orense a las 133, 16 y 18,30. LINEA DE PONTEVEDRA A ORENSE Salida: de Pontevedra a las 6,33; de Orense a las 13. LINEA DE ORENSE Y CARBALLINO A VIGO (Combinada con Empresa Suárez) Salida: de Orense a las 7,15; de Carballino a las 7,30; de Vigo a las 16. LINEA DE CARBALLINO A BARBANTES Salida: de Carballino a las 8,35, 14 y 16; de Barbantes a las 7, 11,15 y 19. LINEA DE DOADE POR RIBADAVIA A ORENSE Salida: de Doade a las 6,30; de Orense a las 15,30; de Ribadavia para Orense a las 8,30; de Ribadavia para Doade a las 17. SERVICIO DE BAÑOS DE CARBALLINO A MARIN Salida: de Carballino a las 8,30; de Marín a las 16.

SERVICIOS RAPIDOS DE CAMIONES A BARMANTES Y ORENSE ADMINISTRACIONES:

En Carballino: Calle de Pablo Iglesias (al lado de Café Sobrino). En Orense: Progreso 44 y Central del Ferrocarril. En Pontevedra: Central del automóvil de línea. (Oliva, 31). En Vigo: Central del Automóvil de línea. (García Borbón, 2). En Ribadavia: Central del automóvil de línea. (Ct. Carballino).